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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P5_1.7
Tematická oblast: Základní poznatky z matematiky
Dělitelnost
Typ: DUM – pracovní list

Předmět: M, MS



Ročník: 3. r. (6leté), 1. r. (4leté), 6. r. (6leté), 4. r. (4leté)
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:

Mgr. Hana Franková
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: říjen 2013
Metodický list:
Materiál je určen pro 3. ročník šestiletého studia a 1. ročník čtyřletého studia. Lze ho využít také v rámci opakování maturantů v matematice, případně v matematickém semináři. Slouží k systematizaci poznatků, procvičení učiva, opakování, případně ověřování znalostí. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně.
Pracovní list lze využít během jedné hodiny jako opakování, případně ho lze použít postupně v několika hodinách. Některé příklady lze zadat i jako domácí úkol.
Doba využití PL:  45 - 60 minut. 

Dělitelnost – pracovní list

1. V tabulce křížkem označ, která z čísel jsou dělitelná danými čísly:

	
	dvěma
	třemi
	čtyřmi
	pěti
	šesti
	osmi
	devíti
	deseti
	dvanácti

	24 424
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  1 224
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15 325
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  3 261
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	24 240
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Urči všechny možnosti doplnění chybějící číslice v čísle  27 3*2 tak, aby číslo bylo dělitelné: 
a) třemi


b) čtyřmi


c) šesti

3. Nahraďte hvězdičky tak, aby čísla byla dělitelná devíti:

32*, 
  9*5, 
  5*0,     74*,  
   88*.

4. U následujících vět v tabulce označte ty, které jsou pravdivé písmenem A – ano, které jsou nepravdivé písmenem N – ne.


	a)
	Číslo devět je násobkem čísla tři.
	

	b)
	Číslo devět je dělitelem čísla 27.
	

	c)
	Číslo 45 je dělitelné číslem 5.
	

	d)
	Číslo šest je násobkem čísla 12.
	

	e)
	Číslo 7 je dělitelné číslem 14.
	

	f)
	Číslo 10 je nejmenším násobkem čísla 5.
	

	g)
	Číslo 5 nemá žádné dělitele.
	

	h)
	Číslo 5 je prvočíslo.
	


5. Proveď rozklad na součin mocnin prvočísel:
a)  180 =
b) 450 =
c) 391 =
d) 137 =


6. Zpaměti urči největšího společného dělitele a nejmenší společný násobek čísel:
a) 12 a 16

b) 15 a 9

c) 12 a 18

7. Urči největšího společného dělitele čísel:
a) 180 a 450

b) 84 a 315

c) 90 a 210
d) 180, 45 a 150
e) 42, 45 a 30

f) 90, 36 a 126


8. Urči nejmenší společný násobek čísel:
a) 24 a 16

b) 42 a 45

c) 30 a 75
d) 6, 12, 18

e) 30, 20 a 10

f) 12, 15 a 45


9. Ve škole chtějí zřídit dvě jídelny. V menší z nich bude 64 míst a ve větší 104 míst. Kolik židlí bude u jednoho stolu, mají-li být v obou jídelnách stejné a přitom co největší stoly?


10. Krejčí může nastříhat z balíku látky buď jen na několik sukní, nebo jen na několik halenek. Na každou sukni spotřebuje 180 cm látky, na každou halenku 220 cm látky. V obou případech mu nezbude žádný odpad. V balíku není více než 22 m látky. Určete přesně, kolik metrů látky je v balíku.


11. Kdyby babička rozdělila svá jablka mezi své čtyři děti a dala každému stejně, žádné by jí nezbylo. Stejně by to dopadlo, kdyby dala jablka svým šesti vnoučatům. Pokud by podělila najednou své děti i své vnuky, opět by jí nic nezbylo. Kolik mohla babička mít nejméně jablek?


12. Na zahrádce chceme na záhon sázet střídavě řádek sazenic květáku a řádek sazenic salátu. Sazenice květáku se vysazují ve vzdálenosti 45 cm, sazenice salátu ve vzdálenosti 25 cm. Jaké nejkratší řádky budeme volit, aby byly stejně dlouhé pro výsadbu květáku i salátu a každý řádek začínal i končil jednou sazenicí? Kolik sazenic květáku a kolik sazenic salátu budeme potřebovat na jeden řádek?


13. Petr rozřezal dvě tyče na stejné, ale co největší možné díly. Jedna tyč měřila 42 cm, 
druhá 63 cm. Kolik řezů musel udělat?


14. Latě délek 48 cm, 72 cm a 120 cm mají být rozřezány na stejně dlouhé díly tak, aby nebyl žádný odpad. Jak dlouhé jsou jednotlivé díly a kolik jich je, mají-li být co nejdelší?


15. Ve všech místnostech turistické ubytovny je stejný počet lůžek. V přízemí ubytovny může spát nejvýše 63 turistů a v jejím prvním patře nejvýše 84 turistů.
a) Kolik lůžek je nejvýše v jedné místnosti?
b) Kolik místností je v jednotlivých patrech ubytovny?


16. Skupina mažoretek při vystoupení vytváří střídavě trojstupy, čtyřstupy, šestistupy a osmistupy. Žádná mažoretka přitom není navíc ani nechybí. Kolik má skupina děvčat, je-li jich méně než 40?


17. Čtyři autobusy vyjíždějí na různé linky ze stejné stanice ve stejnou dobu. První se do této stanice vrací za 2 hodiny, druhý za 1,5 hodiny, třetí za 45 minut a čtvrtý za půl hodiny. Za kolik hodin nejdříve se opět všechny setkají v této stanici?


18. Karel koupil obdélníkový pozemek o rozměrech 24 m x 42 m a plánuje jeho oplocení. Do každého rohu zabetonuje sloupek a mezi ně pak přidá další sloupky, na které plánuje natáhnout pletivo. Jak daleko od sebe musí zabetonovat jednotlivé sloupky, aby mezi nimi byla stále stejná co největší vzdálenost? Kolik sloupků bude potřebovat?


Řešení: 1) 
	
	dvěma
	třemi
	čtyřmi
	pěti
	šesti
	osmi
	devíti
	deseti
	dvanácti

	24 424
	x
	
	x
	
	
	x
	
	
	

	1 224
	x
	x
	x
	
	x
	x
	x
	
	x

	15 325
	
	
	
	x
	
	
	
	
	

	3 261
	
	x
	
	
	
	
	
	
	

	24 240
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	
	x
	x


2) a) 27 312, 27 342, 27 372 b) 27 312, 27 332, 27 352, 27 372, 27 392 c) 27 312, 27 342, 27 372 3) 324, 945, 540, 747, 882 5) a) 22.32.5  b) 2.33.52  c) 17.23  d) prvočíslo 6) D(12, 16) = 4, n(12, 16) = 48, D(15, 9) = 3, n(15, 9) = 45, D(12, 18) = 6, n(12, 18) = 36
7) a) 90  b) 21  c) 30  d) 15  e) 3  f) 18    8) a) 48  b) 630  c) 150  d) 36  e) 60  f) 180
 9) D(64, 104) = 8   10) n(180, 220) = 1980 cm = 19,8 m  11) n(4, 6, 10) = 60
12) n(45, 25) = 225 cm, květák - 6 sazenic, salát – 10 sazenic  13) D(42, 63) = 21, 3 řezy
14) D(48, 72, 120) = 24, 10 latí  15) D(63, 84) = 21, 3+4 místnosti  16) n(3,4,6,8) = 24
 17) n(30, 45, 90, 120) = 360 min = 6 hod  18) D(24, 42) = 6, 22 sloupků

Zdroj: archiv autora

